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l. Organizacja i przebieg sprawdzianu w 2011 roku

Do przeprowadzenia sprawdzianu w roku szkolnym 2010/2011 powotano na terenie OKE
we Wroctawiu 1137 szkolne zespoly egzaminacyjne. Przewodniczacy tych zespotdow byl
odpowiedzialni za przygotowanie, organizacje i przeprowadzenie sprawdzianu w swoich szkotach.

5 kwietnia 2011 roku w 1 137 szkotach podstawowych w okregu do sprawdzianu przystapito 34 720
szostoklasistow. Uczniowie pisali go w 2 594 salach egzaminacyjnych. W 358 salach (tylko 13,8%
wszystkich sal egzaminacyjnych w okregu) przeprowadzenie sprawdzianu byto monitorowane przez
zewnetrznych obserwatoréw — pracownikéw kuratoriow oswiaty, organéw samorzgdowych, poradni
psychologiczno-pedagogicznych oraz nauczycieli z innych szkot.

Z dokumentacji egzaminacyjnej przekazanej przez szkoty do OKE oraz z arkuszy obserwac;ji
zewnetrznych obserwatoréw wynika, Zze szkoly w okregu byly dobrze przygotowane
do przeprowadzenia sprawdzianu i zapewnity uczniom wiasciwe warunki pracy. Uchybienia zdarzaty
sie sporadycznie.

Do sprawdzenia ponad 34 tysiecy prac uczniowskich powotano 23 zespoty egzaminatorow, w ktérych
pracowato 556 egzaminatoréw sprawdzianu wpisanych do ewidencji OKE. Zespoty egzaminatoréw
pracowaty w dniach 15 - 17 kwietnia 2011 w 13 osrodkach oceniania usytuowanych w szkotach
na terenie obu wojewddztw. Srednio kazdy egzaminator sprawdzit okoto 65 prac uczniowskich.

Wyniki sprawdzianu zostaty przekazane szkotom 27 maja 2011 roku za posrednictwem serwisu
informacyjnego dla dyrektorow szkét. W tym samym dniu zostaty tez opublikowane na stronie
internetowej OKE wstepne informacje o wynikach sprawdzianu 2011.

7 czerwca 2011 roku, w tzw. terminie dodatkowym, zostat przeprowadzony sprawdzian dla 127
uczniow w okregu, ktorzy z przyczyn zdrowotnych badz losowych nie mogli przystapi¢ do niego
w kwietniu.

W potowie czerwca wystano do szkdét wydrukowane w OKE indywidualne zaswiadczenia z wynikami

sprawdzianu, wreczane uczniom wraz ze Swiadectwem ukonczenia szkoty podstawowe;.

Il. Uczestnicy sprawdzianu

Do sprawdzianu przeprowadzonego w dniu 5 kwietnia 2011 r. przystapito na terenie Okregowej
Komisji Egzaminacyjnej we Wroctawiu 34 720 uczniow klas széstych z 1 137 szkoét podstawowych
w wojewddztwie dolnoslaskim i opolskim (tabela 1.).

Ze wzgledu na stan zdrowia z obowigzku przystgpienia do sprawdzianu zostato zwolnionych

65 uczniow w okregu.



Tabela 1. Liczby uczniéw i szkét na sprawdzianie 5 kwietnia 2011 r.

Warstwa Uczniowie Szkoty
liczba procent liczba procent
okreg 34 720* 100,0 1137 100,0
woj. dolnoslaskie 25524 73,5 767 67,5
woj. opolskie 9196 26,5 370 32,5
miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 7 951 22,9 163 14,3
miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 7717 22,2 149 13,1
miasto do 20 tys. mieszkancow 7 202 20,7 167 14,7
Wies 11 850 34,1 658 57,9
szkoty publiczne 34 010 98,0 1065 93,7
szkoty niepubliczne 710 2,0 72 6,3

*w tym 54 laureatéw konkurséw, ktérzy majg zaswiadczenia z najwyzszymi wynikami

Wiekszos¢ szostoklasistow rozwigzywata zestaw standardowy (S-1-112) przeznaczony dla uczniéw

bez dysfunkcji oraz uczniéw z dysleksjg rozwojowg. Uczniowie z orzeczonymi dysfunkcjami wzroku

lub stuchu oraz uczniowie z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim pisali sprawdzian w formie

dostosowanej do ich potrzeb i mozliwosci. Liczby ucznidw rozwigzujgcych 5 kwietnia 2011 r.

poszczegdlne rodzaje zestawdw przedstawiono w tabeli 2.

Tabela 2. Liczby uczniéw a rodzaje zestawow egzaminacyjnych na sprawdzianie 2011

Symbol = . Woj. dolno$laskie Woj. opolskie Ogotem w okregu
rzeznaczenie zestawu : . ;
zestawu liczba | procent | liczba | procent | liczba | procent
Zestaw dla uczniow
S-1-112 | bez dysfunkgciji i ucznidéw 25045 98,1 8 986 97,7 34 031 98,0
z dysleksjg rozwojowg
Zestaw dla uczniow
S-4-112 stabowidzacych (16 pkt.) 50 18 68
Zestaw dla uczniow
S-5-112 stabowidzacych (24 pkt.) 3 0.2 4 0.2 / 0.2
Zestaw dla uczniéw
S-6-112 niewidomych (brajl) 2 2 4
Zestaw dla uczniow
S-7-112 | stabostyszacych 72 0,3 25 0,3 97 0,3
i niestyszacych
Zestaw dla uczniow
5-8-112 |2 uposledzeniem 352 1,4 161 1,8 513 1,5
umystowym w stopniu
lekkim
Ogotem uczniow | 25 524 100,0 9196 100,0 34 720 100,0




Uczniowie rozwigzujacy na sprawdzianie kwietniowym zestaw standardowy stanowili 98% catej
populacji széstoklasistow z obu wojewddztw. Odsetek ucznidow z dysleksjg jest nieco nizszy od

ubiegtorocznego i wynosi 7,5% (tabela 3.).

Tabela 3. Uczniowie z dysleksjg i bez dysleksji na sprawdzianie 2011

. bez dysleksji z dysleksjg Ogétem
Uczniowie
liczba procent liczba procent liczba procent
woj. dolnoslaskie 23475 92,0 2049 8,0 25524 100,0
woj. opolskie 8 635 93,9 561 6,1 9196 100,0
okreg 32110 92,5 2610 7,5 34720 100,0

lll. Opis standardowego zestawu zadan

Zestaw standardowy S-1-112 (dostepny na stronie: www.oke.wroc.pl), przeznaczony dla ucznidw bez
dysfunkgciji i dla uczniéw z dysleksjg, sktadat sie z 20 zadah zamknietych oraz z 6 zadan otwartych.
Za poprawne wykonanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymac 40 punktow.

Zadania testu sprawdzaty umiejetnosci z pieciu obszaréw umiejetnosci opisanych w standardach
wymagan egzaminacyjnych. Udziat punktéw mozliwych do uzyskania za kazdy z tych obszaréw

przedstawia tabela 4

Tabela 4. Plan standardowego zestawu zadah na sprawdzianie 5 kwietnia 2011 r.

Obszar umiejetnosci plzjlrfitbc')?/v Waga Numery zadan
1. Czytanie 10 25% 1,2,3,4,5,6,12,13,14, 15
2. Pisanie 10 25% 25, 26
3. Rozumowanie 8 20% 7,16, 17, 20, 22, 23
4. Korzystanie z informacji 4 10% 8,9, 10, 11
5. &V{)':gﬁﬁéywa”'e wiedzy 8 20% 18,19, 21, 24
Razem 40 100%

IV. Wyniki sprawdzianu standardowego

IV.1. Wyniki ogdéine uczniéw

Sredni wynik w okregu wynosi 24,9 punktu na 40 mozliwych do uzyskania (62,3% punktéw). Tylko
jeden uczen w okregu ma wynik zerowy. Wynik maksymalny (40 punktéw) ma 90 uczniéw (w tym 54
laureatéw konkurséw). Najczesciej uczniowie osiggali wynik 30 punktéw (1 583 uczniéw). Rozktad

0goInych wynikéw uczniéw w okregu zostat przedstawiony na diagramie 1.




Diagram 1. Rozktad ogdlnych wynikéw sprawdzianu — okreg
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Podobnie jak w latach poprzednich uczniowie z dysleksjg uzyskali wyniki nieco wyzsze niz uczniowie

bez dysleksji

(diagram 2.). Wyniki dziewczat sg nieco wyzsze od wynikéw chtopcédw (diagram 3.).

Diagram 2. Rozktad wynikdw ucznidéw z dysleksjg i bez dysleksji — okreg
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Diagram 3. Rozktad wynikéw dziewczat i chtopcow — okreg
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Z danych w tabeli 5. wynika, ze $rednie wyniki ucznibw w obu wojewddztwach, dolnoslgskim

i opolskim, sg niemal identyczne. Jak co roku najwyzsze wyniki uzyskali uczniowie z duzych miast.

Roéznica miedzy ich $rednim wynikiem a srednim wynikiem ucznibw ze szkét wiejskich wynosi

2,8 punktu — w stosunku do roku ubiegtego zmniejszyta sie o 0,4 punktu. Rozktad wynikow

w zaleznosci od lokalizacji szkoty zostat przedstawiony na diagramie 4.

Tabela 5. Ogodlne wyniki ucznidow ze sprawdzianu 2011 w warstwach

Warstwa Liczba Sredni wynik
uczniow w punktach w procentach
Okreg 34 720 24,9 62,3
woj. dolnoslgskie 25 524 24.8 62,1
woj. opolskie 9196 251 62,7
miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 7 951 26,8 67,0
miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 7717 25,0 62,5
miasto do 20 tys. mieszkancéw 7 202 241 60,3
Wies 11 850 24,0 60,1
szkoty publiczne 34 010 24,9 62,1
szkoty niepubliczne 710 27,3 68,3




Diagram 4. Rozktad wynikow uczniéw w zalezno$ci od wielko$ci miejscowosci — okreg
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Centralna Komisja Egzaminacyjna, dysponujac wynikami wszystkich uczniow w kraju, ustalita

przedziaty wynikéw dla dziewieciostopniowej skali staninowej. Rozklad wynikéw w przedziatach tej

skali zostat przedstawiony w tabeli 6. i na diagramie 5.

Ustalenie, jaki procent wynikdw ucznidow z naszego okregu miesci sie w poszczegolnych przedziatach

tej skali, pozwala poréwnac rozktady — okregowy i wojewddzkie z krajowym oraz okresli¢ pozycje

wyniku kazdego ucznia.

Tabela 6. Procentowy rozkitad wynikéw ucznidw w przedziatach skali staninowej w 2011 r.

Numer stanina 1. 2, 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
Nazwa stanina/wyniku | najnizszy bzgll(zio niski ;Zj;; ; Sredni SV';'; 3‘;’/ wysoki ﬁ/?/rs(i)zl?i najwyzszy
Przedziat punktowy 0-10 11-14 | 1518 | 19-22 | 23-27 | 28-31 | 32-34 | 35-37 | 38-40
kraj 2,9 6,4 11,0 15,0 22,2 18,2 13,2 8,9 2,2
Procent okreg 3,3 7,0 11,6 15,2 22,4 18,0 12,6 8,2 1,9
HOENOW | o donostaskie | 3,6 | 7,2 | 11,4 | 151 | 221 | 177 | 127 | 83 | 18
woj. opolskie 2,4 6,4 11,8 15,4 23,3 18,6 12,4 7,8 1,9

W wojewddztwie opolskim po raz kolejny zwraca uwage mniejszy niz w kraju i w wojewddztwie

dolnoslaskim odsetek uczniéw z najnizszymi wynikami.




Diagram 5. Rozktad wynikow uczniéw w przedziatach skali staninowej w 2011 r.
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W tabeli 7. zestawiono punktowe przedziaty skali staninowej z lat 2002 — 2011 dla wynikéw ucznidéw

przydatne do poréwnan wynikéw sprawdzianu w poszczegdlnych latach.

Tabela 7. Przedziaty skali staninowej wynikéw uczniow w latach 2002 — 2011

Numer i nazwa stanina/wyniku
Rok 1. 2. 3. 4 . 5. 6: . 7. 8. 9.
najnizszy bar'dzg niski nizej $redni wyze/ wysoki bardzq najwyzszy
niski Sredni Sredni wysoki

2002 0-15 16-20 21-24 25-28 29-32 33-35 36-37 38 39-40
2003 0-15 16-19 20-23 24-27 28-31 32-34 35-36 37-38 39-40
2004 0-10 11-15 16-19 20-23 24-27 28-31 32-34 35-37 38-40
2005 0-13 14-18 19-23 24-28 29-32 33-35 36-37 38 39-40
2006 0-9 10-13 14-18 19-23 24-29 30-33 34-36 37-38 39-40
2007 0-11 12-15 16-20 21-25 26-30 31-33 34-35 36-37 38-40
2008 0-11 12-15 16-20 21-24 25-28 29-31 32-34 35-36 37-40
2009 0-9 10-12 13-16 17-20 21-24 25-28 29-32 33-35 36-40
2010 0-9 10-13 14-17 18-22 23-27 28-31 32-34 35-37 38-40
2011 0-10 11-14 15-18 19-22 23-27 28-31 32-34 35-37 38-40




IV.2. Srednie wyniki szkét

W Centralnej Komisji Egzaminacyjnej ustalono réwniez skale staninowg dla srednich wynikéw szkot.
W tabeli 8. i na diagramie 6. pokazano, jaki procent szkét z naszego okregu miesci sie
w poszczegolnych przedziatach tej skali.

Tabela 8. Procentowy rozktad srednich wynikéw szkét w przedziatach skali staninowej w 2011 r.

Numer stanina 1. 2. 3. 4, 5. 6. 7. 8. 9.
Nazwa stanina/wyniku | najnizszy bﬁir;lkz’_o niski ;ZZ;IJ; i Sredni sv';}e/ Zij/ wysoki f/)v?/f()zl?i najwyzszy
Przedziat punktowy 8,8-19,7 (19,8-21,4|21,5-22,8|22,9-24,2|24,3-25,6|25,7-26,9|27,0-28,4|28,5-30,2|30,3-37,0

kraj 3,8 6,9 12,1 17,2 20,5 16,6 12,2 6,6 4,1

Procent okreg 54 | 84 | 146 | 189 | 182 | 139 | 99 | 71 | 36

SZKOt | o, dolnoslaskie | 6,5 | 99 | 152 | 193 | 161 | 128 | 92 | 69 | 41

woj. opolskie 3,4 53 13,4 18,2 22,3 16,2 11,2 7,5 2,5

Diagram 6. Rozkfad srednich wynikow szkét w przedziatach skali staninowej w 2011 r.
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W tabeli 9. zestawiono punktowe przedziaty skali staninowej z lat 2002 — 2011 przydatne do poréwnan

srednich wynikow szkét w poszczegodlnych latach.
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Tabela 9. Przedziaty skali staninowej srednich wynikow szkdt w latach 2002 — 2011

Numer i nazwa stanina/wyniku

Rok 1. 2, 3. 4 ' 5. 6: ' 7. 8. 9.
najnizszy bafdz.o niski nizej Sredni wyze| wysSoki bardzq najwyzszy
niski Sredni Sredni WYSOKi
2002 7,5-24,2 | 24,3-26-0 | 26,1-27,4 | 27,5-28,7 | 28,8-30,0 | 30,1-31-3 | 31.4-32,8 | 32,9-34,6 | 34,7-39,5
2003 7,7-23,1 | 23,2-24,9 | 25,0-26,3 | 26,4-27,6 | 27,7-28,9 | 29,0-30,1 | 30,2-31,3 | 31,4-32-8 | 32,9-39,0
2004 2,0-19,6 |19,7-21,4 | 21,5-22,9 | 23,0-24,3 | 24,4-25,7 | 25,8-27,2 | 27,3-28,9 | 29,0-31,2 | 31,3-39,5
2005 11,0-23,7 | 23,8-25,6 | 25,7-27,0 | 27,1-28,4 | 28,5-29,7 | 29,8-31,0 | 31,1-32,3 | 32,4-33,8 | 33,9-39,2
2006 4,0-19,1 | 19,2-20,9 | 21,0-22,6 | 22,7-24,1 | 24,2-25,7 | 25,8-27,3 | 27,4-29,0 | 29,1-31,3 | 31,4-39,0
2007 7,2-20,8 |20,9-22,6 | 22,7-24,1 | 24,2-25,4 | 25,5-26,8 | 26,9-28,2 | 28,3-29,7 | 29,8-31,7 | 31,8-39,5
2008 5,2-20,0 |20,1-21,9 | 22,0-23,3 | 23,4-24,7 | 24,8-26,1 | 26,2-27,5 | 27,6-29,0 | 29,1-30,9 | 31,0-38,0
2009 7,9-17,0 | 17,1-18,7 | 18,8-20,0 | 20,1-21,3 | 21,4-22,7 | 22,8-24,1 | 24,2-25,6 | 25,7-27,7 | 27,8-35,7
2010 7,6-18,5 | 18,6-20,3 | 20,4-21,8 | 21,9-23,2 | 23,3-24,8 | 24,9-26,2 | 26,3-27,8 | 27,9-29,9 | 30,0-37,7
2011 8,8-19,7 | 19,8-21,4 | 21,5-22,8 | 22,9-24,2 | 24,3-25,6 | 25,7-26,9 | 27,0-28,4 | 28,5-30,2 | 30,3-37,0

IV.3. Wyniki uczniéw w obszarach umiejetnosci

W tabeli 10. przedstawiono wyniki uczniow w pieciu badanych na sprawdzianie obszarach

umiejetnosci, opisanych w standardach wymagan egzaminacyjnych: czytaniu, pisaniu, rozumowaniu,

korzystaniu z informacji i wykorzystywaniu wiedzy w praktyce.

Uczniowie osiggneli najwyzsze wyniki za czytanie, najnizsze — za wykorzystywanie wiedzy w praktyce.

Tabela 10. Wyniki ucznidw w obszarach umiejetnosci

Maks. Sredni wynik w punktach Sredni wynik w procentach
Obszar umiejetnosci liczba . . : .
) Okreg woj. WOj. okreg WOoj. WOj.

punktéw dolnoslaskie opolskie dolnoslaskie opolskie
1. Czytanie 10 8,3 8,3 8,2 82,7 82,9 82,4
2. Pisanie 10 53 5,3 55 53,3 52,8 55,0
3. Rozumowanie 8 5,2 5,2 5,2 65,1 65,0 65,4
4. Korzystanie z informacji 4 2,3 2,3 2,3 57,2 57,0 57,6
5. Wykorzystywanie 8 3.8 3,8 38 47,5 47,5 47,4

wiedzy w praktyce

Razem 40 24,9 24,8 25,1 62,3 62,1 62,7

Na diagramach od 7. do 11. przedstawiono rozkfady punktéw uzyskanych przez uczniow

w poszczegolnych obszarach umiejetnosci.
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Czytanie

Sredni wynik za czytanie wyniést 8,3 punktu na 10 mozliwych do uzyskania (82,7% punktéw). Wynik
maksymalny uzyskato w okregu 9 038 uczniéw (prawie 27% ucznidw), a wynik zerowy — 22 uczniow.
Najczesciej uzyskiwanym wynikiem bylo 9 punktéw. Rozkiad wszystkich punktéw uzyskanych przez

uczniow w tym obszarze pokazuje diagram 7.

Diagram 7. Rozktad punktéw w czytaniu
Rozklad wynikow za zestaw S-1-112 w woj. dolnoslaskim i opolskim
(umiejetnosé: czytanie)
2000 oo
10000 -

8000 -

6000 -

Liczba zdajacych

4000 -+

2000 -

Liczba punktow
Pisanie
Sredni wynik za pisanie wyniést 5,3 punktu na 10 mozliwych do uzyskania (53,3% punktéw). Wynik
maksymalny uzyskato w okregu tylko 598 ucznidw (niespetna 2% ucznidéw), a wynik zerowy — 1 256

ucznidw. Najczesciej uzyskiwanym wynikiem byto 6 punktéw. Rozktad wszystkich punktow
uzyskanych przez uczniéw w tym obszarze pokazuje diagram 8.

Diagram 8. Rozktad punktéw w pisaniu

Rozklad wynikow za zestaw S-1-112 w woj. dolnos$laskim i opolskim
(umiejetnosc: pisanie)

7000
6000
5000
4000

3000

Liczba zdajacych

2000

1000

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Liczba punktow
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Rozumowanie

Sredni wynik za rozumowanie wyniost 5,2 punktu na 8 punktéw mozliwych do uzyskania (65,1%
punktow). Wynik maksymalny uzyskato w okregu 6 134 uczniow (okoto 18% uczniéw), a wynik zerowy
— 817 ucznidow. Ponad potowa zdajacych otrzymata 6 i wiecej punktow, a najczesciej uzyskiwanym
wynikiem byt wynik maksymalny. Rozktad wszystkich punktéw uzyskanych przez uczniow w tym
obszarze pokazuje diagram 9.

Diagram 9. Rozktad punktéw w rozumowaniu

Rozklad wynikow za zestaw S-1-112 w woj. dolnoslaskim i opolskim
(umiejetnosc: rozumowanie)

7000

6000

5000

4000

3000

Liczba zdajacych

2000

1000

Liczba punktow

Korzystanie z informacji

Sredni wynik za korzystanie z informacji wyniost 2,3 punktu na 4 mozliwe do uzyskania (57,2%
punktéw). Wynik maksymalny uzyskato w okregu 3 289 uczniéw (prawie 10% ucznidéw), a zerowy —
706 ucznidw. Najczesciej uzyskiwanym wynikiem byly 2 punkty. Rozktad wszystkich punktow

uzyskanych przez uczniéw w tym obszarze pokazuje diagram 10.

Diagram 10. Rozktad punktéw w korzystaniu z informacji

Rozklad wynikow za zestaw S-1-112 w woj. dolnos$laskim i opolskim
(umiejetnosc: korzystanie z informacii)

14000 +
12000 +
10000 +
8000 -

6000 -

Liczba zdajacych

0 1 2 3 4
Liczba punktow
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Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

Sredni wynik za wykorzystywanie wiedzy w praktyce wyniost 3,8 punktu na 8 punktéw mozliwych

do uzyskania (47,5% punktow). Wynik maksymalny uzyskato w okregu 4 655 uczniéw (prawie 14%

uczniow), a wynik zerowy — 4 439 ucznidw (okoto 13% ucznidéw). Najczesciej uzyskiwane wyniki to:

1 punkt (5200 uczniéw) i 0 punktow (4 439 ucznidw) oraz 8 punktéw (4 655 uczniéw). Rozkiad

wszystkich punktéw uzyskanych przez uczniéw w tym obszarze pokazuje diagram 11.

Diagram 11. Rozkiad punktdéw w wykorzystywaniu wiedzy w praktyce

6000

5000

4000

3000

2000

Liczba zdajacych

1000

Rozklad wynikow za zestaw S-1-112 w woj. dolnoslaskim i opolskim
(umiejetnosc¢: wykorzystywanie wiedzy w praktyce)

IV.4. Latwosci zadan sprawdzianu

Liczba punktow

tatwos¢ poszczegdlnych zadan w tescie byta zréznicowana. Jak co roku najwiecej byto zadan

umiarkowanie trudnych (tabela 11.).

Tabela 11. Zadania zestawu standardowego w przedziatach wskaznikéw tatwosci

Wskailni_k 0,00-0,19 0,20 — 0,49 0,50 — 0,69 0,70 -0,89 0,90 - 1,00
tatwosci
InterprgthJa bardzo trudne trudne umiarkowanie fatwe bardzo tatwe
wskaznika trudne
Liczba zadan - 4 10 5 7
, 3,7,8,10, 14, 16,
Numery zadan - 11, 21, 24, 26 18, 10, 22,95 | 12.15,17,20,23 1 1,2,4,5,6,9,13

Latwosci poszczegodlnych zadan sprawdzianu standardowego (procent uzyskanych punktéow) wraz

z opisem wszystkich sprawdzanych czynnosci uczniéw przedstawia tabela 12. W zadaniach

otwartych, w ktérych punktowano rézne czynnosci, jest podana takze tatwos¢ kazdej z nich.
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Tabela 12. katwosci zadan/czynnosci zestawu S-1-112

Sprawdzana czynno$¢ ucznia

Maks.

Nr . Obszar standardow (z numerem standardu) liczba WSkaZ,n'.k
zadania . . fatwosci
Uczen: punktow
1 czytanie odczytuje ogolny sens tekstu (1.1) 1 0,90
2 czytanie wyszukuje informacje w tekscie (1.1) 1 0,92
3 czytanie okresla funkcje elementéw tekstu (1.1) 1 0,56
4 czytanie wyszukuje informacje podane wprost (1.1) 1 0,92
5 czytanie rozumie puente tekstu (1.1) 1 0,93
6 czytanie Wnlos'kqje na podstawie przestanek zawartych 1 0.96
w tekscie (1.1)
7 rozumowanie umieszcza date w przedziale czasowym (3.1) 1 0,50
korzystanie ustala date na podstawie informacji zawartych
8 ! - o 1 0,55
z informaciji w przypisie (4.1)
9 quzystam? korzysta z informacji zamieszczonych w tabeli (4.1) 1 0,90
z informacji
10 quzystanlg korzysta z informacji zamieszczonych w tabeli (4.1) 1 0,55
z informacji
11 quzystanlg korzysta z informacji zamieszczonych w tabeli (4.1) 1 0,28
z informaciji
12 czytanie wnlos'kgje na podstawie przestanek zawartych 1 0.85
w tekscie (1.1)
13 czytanie okresla intencje bohatera (1.1) 1 0,91
14 czytanie rozumie gléwna mys| tekstu (1.1) 1 0,50
15 czytanie ?f&;t)rzega charakterystyczng ceche jezyka utworu 1 083
16 rozumowanie wyznacza dtugos¢ krawedzi szescianu (3.6) 1 0,50
17 rozumowanie wyznacza wielokrotnosé liczby (3.7) 1 0,72
18 W}/korzystywanle oblicza cene jednostkowa towaru (5.3) 1 0,54
wiedzy w praktyce
wykorzystywanie wskazuje praktyczny sposéb zréwnania dwoch
19 ; : o 1 0,52
wiedzy w praktyce wielkosci (5.5)
20 rozumowanie ustala sposob obliczenia pola tréjkata (3.8) 1 0,72
wykorzystywanie I. oblicza dtugo$¢ zgodnie z warunkami zadania
21 ; 2 0,49
wiedzy w praktyce (5.3)
29 rozUMowanie . wyznacza iloraz i'zaokragla wynik na potrzeby 5 0,62
sytuacji praktycznej (3.8)
23 rozumowanie I. wyznacza czynnik iloczynu (3.8) 2 0,77
24 wykorzystywanie I. wyznacza kwote i dzieli jg na réwne czesci (5.3) 4 0,44

wiedzy w praktyce
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I. opisuje dzieto sztuki uzytkowej (2.1) 3 0,53
1. pisze funkcjonalnym stylem z dbatoscig o dobor 0.31
stownictwa (2.3) ’

25 Pisanie I(g.é:))lsze poprawnie pod wzgledem gramatycznym 0.66 0,58
IV. pisze ortograficznie (2.3) 0,73
V. pisze poprawnie pod wzgledem interpunkcyjnym 077
(2.3) ‘
|. pisze zaproszenie (2.1) 2 0,30

26 Pisanie 0,43
1. pisze ortograficznie (2.3) 0,69

Podobnie jak w latach poprzednich zadania zamkniete okazaty sie dla uczniéw fatwiejsze niz zadania

otwarte (za zamkniete uzyskali okoto 70% punktéw, a za otwarte okoto 55% punktow).

Wybdr odpowiedzi ucznidw w zadaniach zamknietych przedstawiono w tabelach 13a i 13b — osobno

dla wersji A i wersiji B testu.

Rozklad punktdow za rozwigzania zadan otwartych pokazano w tabeli 14., a w tabeli 14a — frakcje

opuszczen tych zadanh.

Tabela 13a. Procentowy rozktad odpowiedzi w zadaniach zamknietych — wersja A

z’;ﬁg‘rﬁ; Odpowiedz A | Odpowiedz B | Odpowiedz C | OdpowiedzD | _ dp?;‘i'; i
1 4.8 3,0 90,0 2,2 0,0
2 4,0 1,1 3,2 91,7 0,0
3 8,0 28,9 4.7 58,2 0,2
4 57 91,1 0,7 2,4 0,0
5 3,9 2,1 92,6 1,3 0,1
6 0,9 95,6 2,7 0,7 0,1
7 12,3 48,9 29,7 8,5 0,5
8 1,6 7,5 55,3 35,3 0,2
9 90,3 1,8 2,9 5,0 0,0
10 43,1 55,3 1,2 0,4 0,1
11 37,6 20,1 13,7 28,4 0,2
12 84,9 2,1 2,5 10,4 0,2
13 2,2 55 1,1 91,1 0,1
14 54,9 5,2 19,3 19,9 0,7
15 4.8 7,6 83,1 4,4 0,2
16 49,5 33,8 11,4 4.6 0,7
17 2,7 71,5 12,0 13,7 0,1
18 30,2 8,6 7,6 53,4 0,2
19 11,8 19,4 52,9 15,5 0,3
20 71,9 13,8 10,0 4,1 0,2

Uwaga: szarym kolorem wyrézniono odpowiedzi poprawne.
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Tabela 13b. Procentowy rozktad odpowiedzi w zadaniach zamknietych — wersja B

z";‘é':rﬁ’a Odpowiedz A | OdpowiedzB | OdpowiedzC | OdpowiedzD | _ dpi:;'i'; i
1 3,3 90,2 3,6 2,8 0,1
2 3,9 2,8 92,0 1,3 0,0
3 53,8 4,4 28,9 12,7 0,2
4 2,1 0,5 92,5 4,8 0,1
5 2,4 2,9 1,2 93,4 0,1
6 95,8 0,8 2,8 0,6 0,1
7 10,8 50,5 29,6 8,7 0,4
8 37,4 54,4 6,9 1,1 0,1
9 90,1 1,8 3,0 5,1 0,0
10 0,6 1,8 54,8 42,7 0,1
11 39,3 20,5 11,7 28,2 0,2
12 2,9 84,4 10,1 2,5 0,1
13 91,4 1,5 54 1,6 0,1
14 27,5 6,5 20,2 45,1 0,7
15 4,8 7,3 82,6 5,1 0,1
16 5,2 13,8 30,2 50,0 0,7
17 14,1 11,8 71,6 2,6 0,1
18 29,2 9,1 7,4 54,1 0,2
19 51,9 20,8 12,1 14,8 0,4
20 71,4 14,0 9,3 50 0,2
Uwaga: szarym kolorem wyrdzniono odpowiedzi poprawne.
Tabela 14. Procentowy rozktad punktéw za zadania otwarte
Liczba punktow 0 1 2 3 4 5 6 7
Zadanie 21. | 47,3 6,6 46,1
Zadanie 22. | 26,4 23,3 50,3
Zadanie 23. | 19,8 6,5 73,6
Zadanie 24. | 40,3 15,1 5,0 9,0 30,5
| 10,1 40,3 31,1 18,4
Il 68,9 31,1
Zadanie 25. i 33,7 66,3
v 27,1 72,9
\ 23,1 76,9
Suma 9,8 1,5 5,0 12,5 27,2 23,2 13,8 6,8
| 56,6 27,4 16,0
Zadanie 26. Il 31,4 68,6
Suma 20,7 43,2 23,5 12,7
Tabela 14a. Frakcja opuszczeh zadanh otwartych
Numer zadania 21 22 23 24 25 26
Liczba opuszczen 2167 1187 1123 2138 476 385
Procent opuszczen 6,4 3,5 3,3 6,3 1,4 1,1
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V. Wykonanie przez uczniow zadan sprawdzianu
V.1. Wykonanie zadan w obszarach umiejetnosci a przedzialy wynikéw uczniéw

Przecietny szostoklasista najwyzsze wyniki osiagnat za czytanie, a najnizsze za wykorzystywanie
wiedzy w praktyce. W tabeli 15. pokazano, jak rézna byfa tatwos¢ zadan/czynnosci sprawdzajgcych
umiejetnosci szostoklasistow w poszczegdlnych obszarach z podziatem na trzy przedziaty wynikow.
Dla grupy uczniéw, ktérych ogoélne wyniki sytuujg sie w przedziatach wynikéw niskich (pierwsze trzy
staniny) prawie wszystkie zadania/czynnosci okazaly sie trudne, co szczegdlnie widacé

w wykorzystywaniu wiedzy w praktyce.

Tabela 15. Zréznicowanie poziomu osiggnie¢ szdstoklasistow na sprawdzianie 2011

Praecial wynikow ogalnych: | sriarieie [ wynidrednie | wynid wysolt
Procent uczniéw w okregu 21,8 55,6 22,7

Umiejetnosé Procent punktéw uzyskanych za wykonanie zadan sprawdzianu
Czytanie 62,2 85,5 95,8
Pisanie 30,9 54,2 72,8
Rozumowanie 28,4 68,0 93,2
Korzystanie z informacji 42,3 56,1 73,9
Wykorzystywanie wiedzy w praktyce 10,4 44,9 89,6
Ogétem 35,3 63,1 86,1

Uwaga: Szarym kolorem wyrézniono zadowalajgcy poziom osiggniec uczniow (70% punktéw lub wiecej).

Czytanie
Przecietny uczenh uzyskat za zadania sprawdzajace czytanie 82,7% punktéw mozliwych do uzyskania.
W tabeli 16. pokazano, jak rozna byta tatwos¢ tych zadan w kolejnych przedziatach skali staninowe;.

Tabela 16. Zadania sprawdzajace czytanie — rozktad wynikéw na skali staninowej
Sredni wynik (w procentach) za zadanie/czynnosé

ne | Sprawdzana czynnos$é ucznia Maks. w kolejnych staninach
zadania liczba 1 2, 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
(z numerem standardu) punktéw.
Uczen: 0-10 | 11-14 | 15-18 | 19-22 | 23-27 | 28-31 | 32-34 | 35-37 | 38-40

1 odczytuje ogodlny sens tekstu (1.1) 1 41 | 69 | 81 | 90 | 94 | 97 | 98 | 99 | 100
wyszukuje informacje w tekscie

2 (1.1) 1 47 | 70 | 83 | 92 | 96 | 99 | 99 | 100 | 100
3 akrgsla funkcje elementow tekstu 1 13 | 21 30 | 40 | 55 70 | 83 | 93 | 99
4 wyszukuje informacje podane 1 54 176 1 861 91| 95| 97 | 98 | 99 | 99

wprost (1.1)
5 rozumie puente tekstu (1.1) 1 46 | 73 | 86 | 94 | 97 | 99 | 100 | 100 | 100
wnioskuje na podstawie przestanek

6 o 1 65 | 86 | 93 | 96 | 98 | 99 | 100 | 100 | 100
zawartych w tekscie (1.1)
wnioskuje na podstawie przestanek
12 | zawartych 1 46 | 60 | 70 | 82 | 88 | 93 | 96 | 98 | 100
w tekscie (1.1)
13 | okresla intencje bohatera (1.1) 1 41 | 68 | 84 | 92 | 96 | 98 | 99 | 99 | 100
14 | rozumie gldwng mysl tekstu (1.1) 1 12 | 18 | 26 | 37 | 48 | 61 73 | 86 | 95
15 dostrzega charakterystyczng ceche 1 27151 1671 791 89 | 93 | 97 | 99 | 100

jezyka utworu (1.1)
Ogodtem za czytanie 10 39 | 59 | 71 | 79 | 86 | 91 | 94 | 97 | 99
Uwaga: Szarym kolorem wyrézniono zadania fatwe i bardzo tatwe (70% punktow lub wiecej).
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Czytanie byto badane dziesiecioma zadaniami zamknietymi, odnoszgcymi sie do dwdch tekstow — do
fragmentu zbeletryzowanej biografii Karola Gaussa oraz do fragmentow wiersza Jana Brzechwy
pt. Sum.

Mimo wysokiej ogodlnej tatwosci tych zadan (prawie 83% punktéw mozliwych do uzyskania) okazuje
sie, ze zadne z nich nie byto fatwe dla wszystkich szostoklasistéw. Dla uczniow, ktoérych wynik
sprawdzianu sytuuje sie w 1. staninie, wszystkie zadania byty bardziej lub mniej trudne (nawet
zadanie 6. — najtatwiejsze w catym tescie). Uczniowie z przedziatéw wynikéw Srednich mieli trudnosci
z rozwigzaniem dwoch zadan (zadania 3. i 14.). Wszystkie zadania byty bardzo tatwe tylko dla
ucznidéw z wysokimi ogélnymi wynikami sprawdzianu (staniny 7., 8. i 9.). Nawet zadanie 14. — jedno

z najtrudniejszych zadan zamknietych tegorocznego testu — dla tej grupy uczniéw byto tatwe.

Pisanie
Przecietny uczen uzyskat za zadania sprawdzajgce pisanie 53,3% punktow mozliwych do uzyskania.
W tabeli 17. pokazano, jak rézna byta tatwos¢ tych zadan w kolejnych przedziatach skali staninowe;.

Tabela 17. Zadania sprawdzajace pisanie — rozktad wynikéw na skali staninowej

zadania

Sredni wynik (w procentach) za zadanie/czynnosé
s . Maks. - .
nr | Badana czynnos$é ucznia liczbn w kolejnych staninach

punktow 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
(z numerem standardu)
0-10 11-14 | 15-18 | 19-22 | 23-27 | 28-31 | 32-34 | 35-37 | 38-40

Uczen:

l. opisuje dzieto sztuki uzytkowej

) N SO SO O s Tl B Wb W 0

Il. pisze funkcjonalnym stylem z

dbatoscig o dobor stownictwa 1 6 10 17 21 28 37 46 60 82
o 123 L

Hll. pisze poprawnie pod 1 11 | 29 | 46 | 60 | 70 | 77 | 85 | 91 | 98

wzgledem gramatycznym (2.3) | | | T L TT | o T

IV. pisze ortograficznie (2.3) 1 14 35 53 66 77 85 92 97 99

V. pisze poprawnie pod wzgledem

. - 1 16 39 59 72 82 88 94 97 99
interpunkcyjnym (2.3)

26 I pisze _z_a_;_)rc_>_s_z_e_r_1[§_(_2_ ._1_) __________ 2 5 11 17 23 28 34 39 54 79

Il. pisze ortograficznie (2.3) 1 23 38 52 62 70 78 85 91 98

Ogélem za pisanie 10 14 27 38 47 54 61 67 77 91

Uwaga: Szarym kolorem wyrézniono zadania/czynno$ci tatwe i bardzo tatwe ( 70% punktow lub wiecej).

Umiejetnosc¢ pisania byta sprawdzana dwoma zadaniami otwartymi. W zadaniu 25. trzeba byto opisac
znaczek pocztowy, a w zadaniu 26. — zredagowac zaproszenie.

Ogétem pisanie okazato sie trudne dla prawie 90% tegorocznych szoéstoklasistow. W bardzo
znikomym stopniu wykazali sie ta umiejetnoscig we wszystkich sprawdzanych aspektach uczniowie
z niskimi ogdélnymi wynikami sprawdzianu (trzy pierwsze staniny). Mieli problemy z trescia, jezykiem,
stylem swoich wypowiedzi i z poprawnym ich zapisem. Dla pozostatych uczniéw sposréd wszystkich
sprawdzanych czynnosci tatwe do spetnienia okazaly sie jedynie kryteria poprawnosci jezykowej,
ortograficznej i interpunkcyjnej. Najtrudniejsze dla wszystkich okazato sie kryterium funkcjonalnosci
stylu opisu (25-II) oraz zredagowanie zaproszenia (26-1). Nawet w przedziatach wynikéw wysokich
i bardzo wysokich poradzit sobie z tymi aspektami pisemnych wypowiedzi przecietnie tylko co drugi
szostoklasista. Jedynie dla ucznidéw z najwyzszymi wynikami ogélnymi (stanin 9.) wszystko w pisaniu

byto tatwe.
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Rozumowanie
Przecietny uczen uzyskat za zadania sprawdzajace rozumowanie 65,1% punktéw mozliwych
do uzyskania. W tabeli 18. pokazano, jak rézna byfa tatwos¢ tych zadan w kolejnych przedziatach
skali staninowe;j.

Tabela 18. Zadania sprawdzajace rozumowanie — rozktad wynikdéw na skali staninowej

Sredni wynik (w procentach) za zadanie/czynnosé

nr | Sprawdzana czynnos$¢ ucznia :‘_"ca':; w kolejnych staninach
dani lczbe
zadania (z numerem standardu) punktéw | 1- 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
Uczen: 0-10 | 11-14 | 15-18 | 19-22 | 23-27 | 28-31 | 32-34 | 35-37 | 38-40

umieszcza date w przedziale

7 czasowym (3.1)

1 21 23 25 31 44 62 77 90 98

16 | Wyznacza diugos¢ krawedzi

o 1 21 25 28 32 43 60 77 89 98
szescianu (3.6)

17 |Wwyznacza wielokrotnosé liczby

(3.7) 1 27 38 48 59 74 86 93 97 99

ustala sposéb obliczenia pola

20 tréjkata (3.8) 1 25 36 46 57 75 87 95 99 99
l. wyznacza iloraz i zaokragla

22 | wynik na potrzeby sytuacji 2 6 14 26 45 66 82 93 97 99
praktycznej (3.8)

23 :é"gznacza czynnik iloczynu 2 6 | 18 | 42 | 72 | 89 | 96 | 98 | 99 | 100
Ogoétem za rozumowanie 8 15 23 35 52 68 82 91 96 99

Uwaga: Szarym kolorem wyrézniono zadania/czynno$ci tatwe i bardzo tatwe (70% punktow lub wiecej).

Rozumowanie byto sprawdzane czterema zadaniami zamknigtymi i dwoma otwartymi.

Najtatwiejsze dla tegorocznych szdéstoklasistéw byto zadanie 23., w ktérym nalezato wyznaczy¢ liczbe
ciastek w matym opakowaniu z uwzglednieniem podanych w tresci zaleznosci. Uczniowie otrzymali
za to zadanie 77% punktow mozliwych do uzyskania. Najtrudniejsze okazaly sie dwa zadania
zamkniete. Zadanie 7. wymagato od ucznidow ustalenia daty wydarzenia opisywanego w tekscie
i umieszczenia tej daty w odpowiednim przedziale czasowym, natomiast zadanie 16. — wyznaczenia
diugosci krawedzi szescianu. Z tymi zadaniami poradzit sobie tylko co drugi zdajacy.

Warto zwrdéci¢ uwage na fakt, iz zadania otwarte (22. i 23.), cho¢ byly tatwiejsze dla przecietnego
szbstoklasisty niz niektdre zadania zamkniete (7. i 16.), okazaty sie bardzo trudne dla uczniéw,
ktérych ogdlny wynik sprawdzianu sytuuje sie w dwdch pierwszych staninach. Wszystkie zadania
sprawdzajgce umiejetnos¢ rozumowania byly natomiast bardzo fatwe lub tatwe dla uczniéw, ktérych

ogolne wyniki sprawdzianu sytuujg sie w przedziatach wynikow wysokich (staniny 7., 8.1 9.).

Korzystanie z informacji
Przecietny uczen uzyskat za zadania sprawdzajace korzystanie z informacji 57,2% punktow
mozliwych do uzyskania. W tabeli 19. pokazano, jak rézna byta tatwos¢ tych zadan w kolejnych
przedziatach skali staninowe;.

Tabela 19. Zadania sprawdzajace korzystanie z informacji — rozktad wynikdw na skali staninowej

Sredni wynik (w procentach) za zadanie/czynnosé

N | Sprawdzana czynnosé ucznia Maks. w kolejnych staninach
zadania liczba 1, 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
(z numerem standardu) punktow
Uczen: 0-10 | 11-14 | 15-18 | 19-22 | 23-27 | 28-31 | 32-34 | 35-37 | 38-40

ustala date na podstawie
8 informacji zawartych 1 16 17 23 36 55 72 83 92 98
w przypisie (4.1)
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korzysta z informac;ji
9 zamieszczonych w tabeli (4.1) 1 49 66 ) & e 4 Sl Bl B

10 |korzystazinformacji 1 45 | 54 | 55 | 51 | 51 | 54 | 58 | 70 | 87
zamieszczonych w tabeli (4.1)
11 | korzysta z informacji 1 | 28| 26| 24 | 20| 22| 28 | 35 | 52 | 76

zamieszczonych w tabeli (4.1)

Ogoétem za korzystanie z informacji| 4 34 | 41 | 46 | 49 | 56 | 63 | 69 | 78 | 91

Uwaga: Szarym kolorem wyrézniono zadania fatwe i bardzo fatwe (70% punktow lub wiecej).

Korzystanie z informacji byto badane czterema zadaniami zamknietymi.

Najlepiej széstoklasisci poradzili sobie z zadaniem 9., w ktérym nalezato znalez¢ w tabeli daty urodzin
i poréwnac je, by wskazaé osobe najstarszg. Zadanie to poprawnie rozwigzato 90% ucznidw.
Najtrudniejsze okazato sie zadanie 11. — tylko 28% zdajgcych ustalito najdiuzszy przedziat czasowy
miedzy podanymi w tabeli datami. Wszystkie zadania sprawdzajace korzystanie z informacji byly tatwe

jedynie dla uczniéw z najwyzszymi ogoélnymi wynikami sprawdzianu (stanin 9.).

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce
Przecietny uczen za zadania sprawdzajace wykorzystywanie wiedzy w praktyce uzyskat 47,5%
punktow mozliwych do uzyskania. W tabeli 20. pokazano, jak rézna byta fatwos¢ tych zadan
w Kolejnych przedziatach skali staninowej.

Tabela 20. Zadania sprawdzajace wykorzystywanie wiedzy w praktyce — rozklad wynikéw na skali
staninowej

Sredni wynik (w procentach) za zadanie/czynnosé
Nr Sprawdzana czynnos$¢ ucznia | Maks. w kolejnych staninach
zadania (Z numerem Standardu) punktéw 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.
Uczen: 0-10 | 11-14 | 15-18 | 19-22 | 23-27 | 28-31 | 32-34 | 35-37 | 38-40
18 ?Sb':';;za cene jednostkowa towaru |y 45 | 45 | 23 | 36 | 53 | 71 | 82 | 91 | 98
wskazuje praktyczny sposéb
19 | zréwnania dwoch wielkosci (5.5) | ' | 19 | 29 | 38 | 41 | 46 | 57 | 75 | 88 | 95
l. oblicza dlugo$¢ zgodnie
21 z warunkami zadania (5.3) 2 ! S 12 27 48 & e e i
24 |l wyznacza kwotg i dzieli ja 4 | 1| 2| 6 | 14|35 | 66| 8 | 97| 99
na rowne czesci (5.3)
Ogoiem za wykorzystywanie 8 5 8 131 24| 421 67| 85 | 95 | 99
wiedzy w praktyce

Uwaga: Szarym kolorem wyrdzniono zadania/czynnosci tatwe i bardzo tatwe (70% punktow lub wiecej).

Wykorzystywanie wiedzy w praktyce byto sprawdzane dwoma zadaniami zamknietymi i dwoma
otwartymi.

Najlepiej uczniowie poradzili sobie z rozwigzaniem zadania 18., w ktérym nalezato obliczy¢é cene
paczki naklejek. Poprawng odpowiedz wskazato w nim 54% zdajgcych. Najtrudniejsze okazato sig
zadanie 24. Wymagato ono wykonania kilku obliczen w celu wyznaczenia kwoty miesiecznych
oszczednosci dziewczynki. Uczniowie otrzymali za to zadanie jedynie 44% punktow mozliwych do
uzyskania. Warto zauwazy¢, ze zadania otwarte (21. i 24.) okazaly sie wrecz nieosiggalne dla
ucznidw, ktérych ogdlny wynik sprawdzianu sytuuje sie w trzech pierwszych staninach. Wszystkie
zadania sprawdzajgce umiejetnos¢ wykorzystywania wiedzy w praktyce byty tatwe lub bardzo fatwe

dla uczniéw z wysokimi ogdlnymi wynikami sprawdzianu (staniny 7., 8.1 9.).

21




V.2. Oméwienie wykonania wybranych zadan sprawdzianu

Zadania zamkniete sprawdzajace czytanie

Uczniowie mieli w tescie do rozwigzania tacznie dziesie¢ zadan zamknietych sprawdzajgcych
czytanie. Zadania te odnosity sie do dwdch tekstéw — do fragmentu zbeletryzowanej biografii Karola

Gaussa (szes$¢ zadan) oraz do fragmentéw wiersza Jana Brzechwy pt. Sum (cztery zadania).

Pierwszy tekst byt anegdota z zycia Gaussa. Uczniowie nie mieli probleméw z jego zrozumieniem.
Najlepiej poradzili sobie z zadaniem 6. — na podstawie przestanek zawartych w tekscie poprawnie
wskazato ceche bohatera 96% zdajacych (byto to najtatwiejsze zadanie w tegorocznym arkuszu).
Bardzo tatwe dla ogotu zdajacych byly rowniez zadania wymagajace znalezienia w tekscie informaciji
podanych wprost, okreslenia jego tematyki czy rozumienia puenty. Trudniejsze okazato sie jedynie
zadanie 3. (56% poprawnych rozwigzan), w ktorym nalezato wyjasni¢ role wpisanego w tekst
anegdoty ukfadu liczb (ten uktad odzwierciedlat tok rozumowania matego Karola). | wiasnie to
odczytanie struktury tekstu i okreslenie funkcji jego charakterystycznego elementu byto dla prawie
poftowy uczniéw za trudne.

Réwniez tylko co drugi uczen poradzit sobie z zadaniem 7. Chociaz dotyczyto ono innego obszaru
standardéw wymagan (rozumowanie), omawiamy je ws$rdod zadan sprawdzajacych umiejetnosé
czytania, poniewaz jest Scisle powigzane z tekstem anegdoty z Zzycia stawnego matematyka
i z przypisem do tego tekstu. Zeby rozwigzaé zadanie 7. i ustali¢ odpowiedni przedziat czasowy
dla opisanych w tekscie wydarzen, uczeh musiat odszuka¢ dwie informacje (w przypisie — rok
urodzenia Gaussa, w anegdocie — ...Karolek, gdy ukonczyt lat siedem ...), powigza¢ je ze sobg
i przetworzy¢. Zadanie to, wymagajgce kilku operacji myslowych, w tym wyszukiwania potrzebnych
danych w roéznych miejscach tekstu i okreslenia na ich podstawie czasu opisywanych wydarzen,

rozwigzato tylko 50% uczniéw.

Kolejnym tekstem do czytania w tegorocznym tescie dla szdstoklasistow byta wierszowana bajka Jana
Brzechwy o perypetiach suma. Z trzema zadaniami odnoszgcymi sie do tego wiersza wiekszo$c¢
uczniow poradzita sobie z tatwosciag, ale jedno przysporzyto im sporo kiopotéw. Byto to zadanie 14.
Sprawdzato ono, czy uczen rozumie sens, gtdwng mysl tekstu. Bohater wiersza, sum, ktéremu
ztosliwy lin dat do rozwigzania zadanie, nie potrafit rozstrzygna¢ dylematu: od dziesieciu odja¢ zero —
czy to dziesie¢, czy jeden? Uczen zas, sposrod czterech podanych propozycji, miat wskazaé zadanie
z analogicznym problemem do tego, z ktérym borykat sie sum. Poprawng, i wydawatoby sie
oczywistg, byta odpowiedz: od dwudziestu odjgé zero. A jednak potowa ucznidow Zle rozwigzata
zadanie 14. Dlaczego wybierali inne odpowiedzi, np. od dziewieciu odjg¢ zero albo od jednego odjaé
zero? Czy rzeczywiscie nie rozumieli podchwytliwego zadania lina i rozterek suma, wynikajacych
z dwuznacznosci stowa odjgc¢? Czy nie dostrzegli w wierszu stownej zabawy i nie zrozumieli kluczowej
sytuacji z bajki? Trudno to wyjasni¢, tym bardziej, ze z pozostatymi trzema zadaniami do wiersza
poradzili sobie zupetnie dobrze. Wiekszos¢ uczniéw bowiem bez problemoéw odczytata z tekstu, ze
sum w Wisle byt matematycznym autorytetem (zadanie 12. — 85% poprawnych rozwigzan), ze lin
chciat go odmieszy¢ (zadanie 13. — 91% poprawnych rozwigzan). W zadaniu 15. ponad 80% uczniow

z fatwoscig dostrzegto charakterystyczne cechy jezyka wiersza — wykorzystanie stéw brzmigcych tak
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samo, ale majacych rézne znaczenia (panie sumie, w sumie pan niewiele umie). Czyli mozna
stwierdzi¢, ze wszystko dla prawie wszystkich byto jasne i proste. A jednak tam, gdzie trzeba byto
odczytac i uogdélni¢ kluczowg sytuacje z wiersza pojawity sie problemy i z zadaniem 14. poradzit sobie
tylko co drugi uczen.

Sredni wynik za czytanie jest wysoki (prawie 83% punktéw mozliwych do uzyskania) i mégtby
Swiadczyé, Zze tegoroczni szoéstoklasisci opanowali te umiejetnosé znakomicie. Jednak analiza
wykonania przez nich poszczegdélnych zadan sprawdzajacych te umiejetnos¢ pokazuje, ze nie
z kazdym aspektem czytania radzg sobie rownie dobrze. Potwierdza sie i w tym roku spostrzezenie
z lat ubiegtych: chociaz wiekszo$¢ szdstoklasistow czyta do$¢ biegle, to uczniowie ciggle stabo sobie
radzg z odczytywaniem w tekscie tego, co jest dla niego kluczowe i charakterystyczne, co jest jego

istota, gtéwng mysla, przestaniem, co wymaga uogélnienia i rozumienia sensu catosci.

Moéwiac o problemach ucznidw z czytaniem, nie mozna zapomnie¢ o catkiem sporej grupie
szobstoklasistow, ktérych wyniki ogdlne sytuujg sie w najnizszym przedziale wynikoéw ogdlnych.
Z wykonania przez nich zadan sprawdzajacych czytanie (za niektore otrzymali tylko 12 - 13% punktéw
mozliwych do uzyskania) mozna wnioskowaé, Ze ci uczniowie koriczg szkote podstawowa, nie umiejac

czytac, a jesli nawet prébujg — to tego co czytajg, czesto nie rozumieja.

Otwarte zadania matematyczne

Cztery sposrdéd szesciu zadan otwartych sprawdzaty umiejetno$ci matematyczne. Szdstoklasisci mogli
za nie uzyska¢ maksymalnie 10 punktéw, a zadania te badaty umiejetnosci ucznidw z dwdch
obszaréw opisanych w standardach wymagan egzaminacyjnych: rozumowanie (zadania 22. i 23.)

i wykorzystywanie wiedzy w praktyce (zadania 21. i 24.).

Najtatwiejsze dla uczniéw byto zadanie 23. — uzyskali za nie 77% punktéw mozliwych do zdobycia,
a maksymalny wynik (2 punkty) otrzymato 73,6% zdajgcych. Rozktad punktéw za zadanie przedstawia

diagram 12.

Diagram 12. Rozkfad punktow za zadanie 23.

19,8%

6,5% B2p.
E1p.
o0 p.

73,6%
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Zadanie 23.

Ciastka sq sprzedawane w duzych i matych opakowaniach. Duze opakowanie
zawiera 28 ciastek. W trzech duzych opakowaniach jest tyle samo ciastek, ile
w siedmiu matych. lle ciastek jest w matym opakowaniu?

Aby dowiedzie¢ sie, ile ciastek znajduje sie w jednym matym opakowaniu, uczniowie najczesciej
najpierw obliczali, ile ciastek jest w trzech duzych opakowaniach, a nastepnie dzielili otrzymang
wielko$¢ na siedem jednakowych czesci (przyktad 1.). Rzadziej mozna byto spotkaé rozwigzania,
w ktérych najpierw rozdzielano ciastka z jednego duzego opakowania do siedmiu matych, a nastepnie
mnozono otrzymang wielko$¢ przez trzy (przyktad 2.). Czasami obliczeniom towarzyszyly rysunki
(przyktad 3.), a czasami cate rozwigzanie byto przedstawione tylko graficznie (przyktad 4.). Zadanie to
wymagato od ucznidw wykonania obliczen na liczbach naturalnych, co najwyzej dwucyfrowych —
szostoklasisci chetnie podejmowali prébe jego rozwigzania. Tych, ktoérzy je opuscili, byto niewielu —
3,3% zdajacych.

Przyktad 1.

3-28=284
84:7=12

Odpowiedz: W matym opakowaniu znajduje sie 12 ciastek.

Przyktad 2.
28:7=4
4-3=12

Odpowiedz: W matym opakowaniu jest 12 ciastek.

Przyktad 3.
28:7

.

0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000

4-3=12

Odpowiedz: W matym opakowaniu miesci sie 12 ciastek.

Przykiad 4.
I | ] | I | v | Y, | VI | VI
0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000
0000 0000 0000 0000 0000 0000 0000

Odpowiedz: W matym opakowaniu miesci sie 12 ciastek.

W pracach, w ktérych pojawiaty sie obliczenia, wiekszo$¢ z nich wykonywana byta z wykorzystaniem

algorytmow dziatan pisemnych, dos¢ czesto liczono w pamieci, a znacznie rzadziej z zapisem
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kolejnych etapdéw ilustrujgcych rozumowanie (przyktad 5.). W pojedynczych pracach w celu

rozwigzania zadania postuzono sie réwnaniem (przyktad 6.).

Przyktad 5.

28+28+28=60+24=84
84=70+14=7-10+7-2=7-(10+2)=7-12

Odpowiedz: W matym opakowaniu jest 12 ciastek.

Przyktad 6.

Duze opakowanie — 28 sztuk
Mate opakowanie — x sztuk

3 duze = 7 matych

3-28=7x
7x = 84
x=12

Odpowiedz: W matym opakowaniu znajduje sie 12 ciastek.

Ponad 80% zdajgcych wiedziato, jak rozwigza¢ zadanie, a co 12. spos$rdd nich popetnit jeden biad
badz wiecej btedéw rachunkowych. Pojawialy sie one réwnie czesto w dzieleniu, jak i w mnozeniu.
Czasami wynik nieznacznie odbiegat od poprawnego, jednak zdarzaly sie i takie prace, w ktorych
liczba ciastek w matym opakowaniu byta wieksza niz w duzym. Przyktady 7., 8. i 9. przedstawiajg

rozwigzania, w ktérych pojawity sie btedy rachunkowe:

Przyktad 7.
28-3=81
81:7=11

Odpowiedz: W matym opakowaniu jest 11 ciastek.

Przyktad 8.

28-3=74

74:7=10

Odpowiedz: Jest 10 ciastek w matym opakowaniu.
Przyktad 9.

28:7=14

14-3=42

Odpowiedz: Sg 42 ciastka.

Pomimo tego, ze zadanie byto dla ucznidw najtatwiejsze sposrod matematycznych zadan otwartych,
to 0 punktéw otrzymato za nie prawie 20% zdajacych. Sposrdd nich 16,7% nie podjeto nawet proby
rozwigzania. Pozostali prébowali, ale nieskutecznie. Ws$réd niepoprawnych rozwigzan mozna byto
znalez¢ wiele takich, w ktérych wykonano zupetnie przypadkowe dziatania na liczbach z zadania
(przyktady 10.1i 11.).

Przykfad 10.
28+3=31-7=24

Odpowiedz: W matym opakowaniu sq 24 ciastka.
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Przykfad 11.
28-7=189

Odpowiedz: Ciastek w matym opakowaniu jest 189.

Zadanie 22. byto drugim co do fatwosci zadaniem otwartym. Uczniowie uzyskali za nie 62% punktéw
mozliwych do zdobycia, a maksymalny wynik (2 punkty) uzyskato 50,3% szd6stoklasistow. Rozktad

punktow za cate zadanie przedstawia diagram 13.

Diagram 13. Rozktad punktéw za zadanie 22.

26,4%

O02p.
50,3% |H1 p.
0o p.

Zadanie 22.

Plac o powierzchni 19 m’ trzeba wysypac zwirem. Jeden worek Zzwiru wystarcza
na1,5m’ powierzchni. lle najmniej takich workéw zwiru trzeba kupi¢?

W celu ustalenia najmniejszej liczby workéw zwiru uczniowie najczesciej zapisywali i wykonywali
sposobem pisemnym odpowiednie dzielenie, a nastepnie zaokraglali otrzymany iloraz na potrzeby
sytuacji przedstawionej w zadaniu (przykiad 12.). Dos¢ czesto szoéstoklasisci ,zgadywali” liczbe
workéw i zapisywali mnozenie potwierdzajgce wybor (przyktad 13.). W nielicznych pracach uczniowie
wielokrotnie dodawali do siebie 1,5 m® badz wielokrotnie odejmowali 1,5 m® od 19 m>. W jeszcze
innych widniat zapis wielu dziatan ilustrujacy indywidualny sposéb podejscia do problemu. Przyktady
od 12. do 17. przedstawiajg poprawne sposoby rozwigzania tego zadania:

Przyktad 12.

-
N
[}

190 : 15
19:1,5=190: 15 = 12,(6) -15

-30
100
- 90
10
Odpowiedz: Trzeba kupic¢ 13 workéw zwiru.
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Przykfad 13.

12-1,56=18
13-1,6=19,6

Odpowiedz: Trzeba kupic¢ 13 workéw zwiru.

Przyktad 14.
1,5+1,5+ 15 +1,5+1,5+15+15 +15+15+15 +15+15 +1,5=195

Odpowiedz: Trzeba kupic¢ 13 workow zwiru.

Przykfad 15.

19-15-15=16
16 - 1,6-1,6=13
13-1,6-1,56=10
10-1,56-1,5=7
7-156-15=4
4-1,5-156=1

Odpowiedz: Potrzeba 13 takich workow zwiru.

Przykfad 16.
1,5m2 3m? 4,5m2 6m

3-6=18
4-3=12

18m* 19,5 m?
12 + 1 =13

Odpowiedz: Najmniej trzeba 13 takich workéw.

2

Przykfad 17.

1,6 -10=15
1,6 -3=45
15+4,5=19,5
10+3=13

Odpowiedz: Najmniej trzeba 13 takich workéw.

Ponad 70% zdajacych wiedziato, jak rozwigza¢ zadanie, jednak co 3. sposrod nich nie wiehczyt
swojego rozwigzania sukcesem. Czasami btedy wystepowaly w dzieleniu (przyktad 18.), czasami

W mnozeniu, innym zas razem zawodzito wnioskowanie (przyktady 19. i 20.).

Przykfad 18.

19:1,6=190:15=13,(6) -15

100

Odpowiedz: Trzeba kupic¢ 14 workow zwiru.
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Przykfad 19.
19:1,6=190:15=12,(6)

Odpowiedz: Najmniej trzeba 12 takich workéw.

Przyktad 20.

1,6 -11=16,5
1,6 -12=18
1,6 -13=19,5

Odpowiedz: Trzeba kupi¢ 12 takich workéw.

Za to zadanie 0 punktéw otrzymata ponad % zdajacych. Sposrod nich 13,2% nie podjeto nawet préby

rozwigzania zadania, a pozostali nie przedstawili poprawnej metody. Zdarzaly sie prace, w ktérych
widniaty zapisy zupetnie przypadkowych obliczeh (przyktady 21., 22. i 23.).

Przykfad 21.
19 -4 =76 m?

Odpowiedz: Trzeba kupi¢ 80 takich workéw zwiru.

Przyktad 22.

x 1,5
95
+19
285

Odpowiedz: Najmniej 285 takich workow.

Przyktad 23.

19 4,5 6,5
-1.5 +1.5 -4.2
4,5 6,6 2,3

Odpowiedz: Trzeba 2,3 workow.

Za zadanie 21. uczniowie uzyskali 49% punktdw mozliwych do zdobycia, a maksymalny wynik

(2 punkty) otrzymato 46,1% zdajacych. Rozktad punktéw za cate zadanie przedstawia diagram 14.

Diagram 14. Rozktad punktéw za zadanie 21.

O02p.
H1p.
00 p.

47,3% 46,1%

6,6%
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Tekst i rysunek do zadan 20. i 21.

Dziatka ma ksztaft prostokata o wymiarach przedstawionych
na rysunku. Czes¢ przeznaczona pod uprawe warzyw zostata
na tym rysunku zacieniowana.

wg'yl

17 m
Zadanie 21.

Dziatka zostata ogrodzona. W ogrodzeniu zostawiono metrowg przerwe
na wejscie. Jaka jest dtugos¢ ogrodzenia?

Zadanie to wymagato od uczniéw odczytania informacji o ksztatcie dziatki i jej wymiarach (z tekstu
i rysunku do zadan 20. i 21.), nastepnie wykorzystania tych danych do zapisania wyrazenia
arytmetycznego i wykazania sie sprawnoscig rachunkowg. Kolejne przyktady ilustrujg poprawne

rozwigzania tego zadania:

Przyktad 24.

(17 +14,5)-2—1 =62m

Odpowiedz: Dtugos$¢ ogrodzenia wynosi 62 m.
Przyktad 25.

17+17+ 1456+ 14,6=34+29=63m
63-1=62

Odpowiedz: Dlugo$¢ ogrodzenia wynosi 62 m.
Przyktad 26.

17+16+ 146+ 14,6=62m

Odpowiedz: Dlugos¢ ogrodzenia wynosi 62 m.
Przykfad 27.

17+17+136+14,6=62m

Odpowiedz: Dlugo$¢ ogrodzenia wynosi 62 m.
Przyktad 28.

17+17+14+14=62m

Odpowiedz: Dlugos¢ ogrodzenia wynosi 62 m.

Przykfad 29.

17-2=34 14,5-2=29 34 +29 =63 63 —1=62
17 14,5 34 63

-2 -2 +29 =1
34 29,0 63 62

Odpowiedz: Dtugos$¢ ogrodzenia wynosi 62 m.
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Przykfad 30.

x=17m

y=14,5m

Obw = 2x + 2y
Obw=2-17+2-14,5=63
63—-1=62

Odpowiedz: Dlugos¢ ogrodzenia wynosi 62 m.

Uczniowie, ktdrzy wiedzieli, jak rozwigza¢ zadanie, na ogot dobrze liczyli. Btedy rachunkowe pojawiaty
sie rzadko. Sposrdod ponad 50% ucznidw, ktérzy przedstawili poprawny sposob rozwigzania zadania,
co 8. nie wienczyt swoich obliczen sukcesem. Przytoczone w przyktadach od 31. do 37. fragmenty

obliczen ilustrujg btedy rachunkowe, pojawiajace sie w pracach.

Przyktad 31.
34 +29=69

Przyktad 32.
34+29 =43

Przykfad 33.
14,5+ 17 = 21,5

Przyktad 34.
29 +34 =64

Przykfad 35.
14,6+ 17 = 162

Przykfad 36.
29,0+ 34=324

Przyktad 37.
14,6-2=19

Prawie potowa szostoklasistow otrzymata 0 punktéw za to zadanie. Ponad 13% sposrod nich (6,4%
zdajgcych) nie podjeto préby jego rozwigzania, a pozostali mieli problem ze znalezieniem wtasciwej
do niego drogi. Umiejetnos¢ obliczania obwodu prostokata jest ksztatcona juz od pierwszych lat nauki
w szkole. Wydawac by sie zatem mogto, ze zadanie to bedzie dla uczniéw tatwe. Tymczasem za to
wiasnie zadanie najwiecej zdajgcych otrzymato 0 punktéw! Uczniowie, ktérych rozwigzania byty
btedne, najczesciej:

e obliczali pole powierzchni zamiast obwodu prostokata,

e uwzgledniali w obliczeniach tylko potowe obwodu dziatki,

e liczyli obwdd dziatki, ale nie uwzgledniali metrowej przerwy na wejscie,

e obliczali pole powierzchni tréjkata (prawdopodobnie sugerowali sie zadaniem 20.),

e liczyli obwdd dziatki, ale metrowg przerwe na wejscie uwzgledniali dwukrotnie,

e dodawali do obwodu dziatki metrowg przerwe na wejscie.
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W pojedynczych pracach piszacy liczyli zaréwno pole powierzchni, jak i obwdd dziatki, pomniejszali
obydwie wielkosci o 1 metr i nie udzielali odpowiedzi. Nieliczni, cho¢ zadanie tego nie wymagato,
»utkneli” na zamianie jednostek.

Najtrudniejsze dla tegorocznych szdéstoklasistow okazato sie zadanie 24. Uczniowie uzyskali za nie
44% punktow mozliwych do zdobycia, a maksymalny wynik (4 punkty) otrzymato 30,5% zdajacych.
Rozktad punktéw za cate zadanie przedstawia diagram 15.

Diagram 15. Rozktad punktéw za zadanie 24.

30,5%

40,3%

OmomO
OoO=2NWhH
TTTTDT

15,1%

Zadanie 24.

Magda ma 56 zt oszczedno$ci, a Basia 20 zt. Dziewczynki postanowity nadal
oszczedzac¢. Magda bedzie odktadac po 9 zt miesiecznie. Po ile ztotych powinna
odkfada¢ co miesigc Basia, aby po 8 miesigcach mie¢ tyle samo pieniedzy,
ile Magda?

W zadaniu tym nie mozna byto postuzyé sie wyuczonym na lekcjach schematem. Nalezato
samodzielnie opracowac i zastosowaé strategie postepowania. Mogto to byé przyczyng tak licznych
opuszczen — 6,3% zdajgcych. Ponad 30% szostoklasistéw przedstawito w petni poprawne rozwigzanie
tego zadania. Najcze$ciej uczniowie najpierw obliczali przewidywang kwote oszczednoéci obu
dziewczynek po 8 miesigcach. Nastepnie, uwzgledniajgc juz posiadane przez Basie pienigdze,
wyznaczali kwote, jakg co miesigc dziewczynka powinna odktadaé, by mie¢ tyle pieniedzy, ile Magda.
Przyktady od 38. do 40. ilustrujg w petni poprawne rozwigzania:

Przykfad 38.

Magda 56+8-9=566+72=128
Basia (128—-20): 8=108:8=13,5
Odpowiedz: Basia powinna odkfadac¢ po 13,50 zt miesiecznie.

Przyktad 39.

56+8-9=128

20+8-10=100 za mafto
20+8-12=116 za mato
20+8-14=132 za duzo
20+8-13=124 za mato
20+8-13,6=128 Dobrze

Odpowiedz: Powinna odktadac co miesigc po 13,50 zt.

31



Przykfad 40.

56+8-9=20+8x

8x =108

x =13,50

Odpowiedz: Bedzie zbierac¢ po 13,50 zt miesiecznie.

Znacznie rzadziej szostoklasisci obliczali, o ile pieniedzy wiecej niz Magda musi miesiecznie odktadac

Basia, a nastepnie te kwote dodawali do 9 zt. Przykiad 41. ilustruje tego typu rozwigzanie.

Przykfad 41.

56 - 20 =36

36:8=4,50

9+450=135

Odpowiedz: Basia musi odktadac po 13,50 zt.

Ucznidw, ktérzy popehili roznego rodzaju btedy badz nie dokohczyli swoich obliczenh, byto prawie tyle
samo, co tych, ktérzy zaprezentowali w petni poprawne rozwigzanie. Prawie 30% zdajacych otrzymato
za to zadanie od 1 do 3 punktéw. Potowe tej grupy stanowig piszacy, ktérzy otrzymali 1 punkt. Potrafili
oni zatem zaplanowac jedynie pierwszy krok rozwigzania. Pozostali najczesciej nie uwzgledniali w
obliczeniach kwoty, jaka juz dysponowata Basia, albo poprzestawali na poprawnie wykonanym
pierwszym etapie rozwigzania zadania. Czesto w rozwigzaniach pojawiaty sie btedy rachunkowe.
Najczesciej uczniowie mylili sie przy dzieleniu, ale takze w wielu pracach wynik mnozenia 8 - 9 réznit
sie od poprawnego.

Zadanie sprzyjato réznego rodzaju potknieciom, gdyz wymagato zaplanowania i zrealizowania
wiekszej liczby krokéw niz zadania wczeéniej opisywane. Potwierdzajg to uzyskane przez
tegorocznych szdéstoklasistéw wyniki. Liczna grupa uczniéw (40,3%, szostoklasistéw) otrzymata za to
zadanie 0 punktéw. Sposréd nich 15,6% nie podjeto nawet préby uporania sie z problemem,
a pozostali cho¢ probowali, to jednak nie potrafili znalez¢é wiasciwej drogi. W wielu pracach panowat
chaos — czasami trudno byto odczytaé czy tez znalez¢ kolejne etapy rozwigzania. W pracach wielu
uczniow znalazly sie zupetnie przypadkowe dziatania na liczbach z zadania (przyktad 42.).

Przykfad 42.

Zapisz wszystkie obliczenia.
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Odpowiedz: BQOL@{, WL@W 1 5@?%‘54117 ................................

Zadania matematyczne byty opuszczane przez ucznidéw znacznie czesciej niz zadania polonistyczne.
Na uwage zastuguje fakt, iz uczniowie nie podejmowali prob rozwigzania zadan 22. i 23. z podobng
czestotliwoscig. W obydwu wystarczyto wykona¢ jedno lub co najwyzej dwa dziatania. Zadanie 22.

opuscito 3,5% zdajacych (1187 ucznidw), a zadanie 23. — 3,3% zdajacych (1123 uczniow).
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Sprawdzaty one umiejetnosci uczniéw z obszaru: rozumowanie. Kolejne dwa matematyczne zadania
otwarte pomijane byty przez uczniéw prawie dwa razy czesciej. Zadanie 21. opuscito 6,4% zdajgcych
(2167uczniow), a zadanie 24. — 6,3% zdajacych (2138 uczniow). Obydwa te zadania sprawdzaty
umiejetnosci ucznidw z obszaru: wykorzystywanie wiedzy w praktyce. Wymagaty one zaplanowania
i zrealizowania wiekszej liczby krokéw niz zadania wcze$niej oméwione.

Procentowy rozktad wynikdéw za matematyczne zadania otwarte przedstawia diagram 16.

Diagram 16. Procentowy rozktad wynikdw za matematyczne zadania otwarte.
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Prawie 11% (10,9%) tegorocznych széstoklasistow otrzymato 0 punktéw za wszystkie matematyczne
zadania otwarte, czyli 0 na 10 punktéw mozliwych do zdobycia. Takich uczniéw byto prawie o 5%
wiecej niz w roku ubiegtym! Najliczniejszg grupe stanowili tutaj uczniowie, ktorzy nie przeczytali tresci
zadania ze zrozumieniem. Sprobowali swoich sit, ale nie udato im sie dobra¢ odpowiedniego modelu
matematycznego. W tej grupie réwniez znalezli sie zdajacy, ktérzy wykonywali zupetnie przypadkowe
dziatania na wybranych z tredci zadania liczbach oraz tacy, ktérzy nie podjeli proby rozwigzania
w ogole.

Okoto 70% ucznidw otrzymato od 1 do 9 punktéw za matematyczne zadania otwarte. Zawodzity
metody, rachunki. Wielu zdajacych wykonywato dodatkowe obliczenia niewynikajace z tresci zadania
— np. w zadaniu 23. obliczali, o ile ciastek wiecej jest w duzym opakowaniu niz w matym. Wielu tak
bardzo skupiato sie na wypisaniu danych, ze pomijato istotne zaleznosci z tresci zadania. Opisane
postepowanie bylo przyczyng niedopracowania rozwigzan innych zadan. Dos¢ liczne byly takze
przypadki braku krytycznego podejscia do rezultatu swoich obliczen. Konfrontacja otrzymanego
wyniku z wiedzg i zyciowym doswiadczeniem pozwolitaby na pewno zweryfikowa¢ planowany zakup
np. 12,2 worka zwiru.

Ponad 18% széstoklasistow za rozwigzania matematycznych zadan otwartych otrzymato maksymalng
liczbe punktéw, czyli 10 punktéw na 10 mozliwych do zdobycia. Jest to o okoto 7% wiecej niz w roku
ubiegtym! Spod pidra tych ucznidéw wyszto wiele biyskotliwych, jakze sprytnie policzonych rozwigzan.
Wida¢ zatem, jak wielki potencjat drzemie w tegorocznych szdéstoklasistach! Pozostaje tylko

pogratulowac im zaradno$ci matematyczne;.
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Otwarte zadania polonistyczne

Zamieszczone w tegorocznym tescie dwa polonistyczne zadania otwarte sprawdzaly umiejetnosé
pisania i miaty taczng wartos¢ 10 punktow. Uczniowie uzyskali za nie tacznie 53,3% punktow

mozliwych do uzyskania.

Zadanie 25. bylo zwigzane z opisem przedmiotu. Polecenie dla ucznia b
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brzmiato: Opisz przedstawiony na ilustracji znaczek pocztowy, a obok tego
polecenia byta zamieszczona sporych rozmiaréw reprodukcja znaczka

z podobizng Karola Gaussa.

£, DEUTSCHE Of
UNDESPOST

Prawie wszyscy uczniowie podejmowali to zadanie, opuszczenia byty
sporadyczne (1,4%).

T

Ocenie podlegato pie¢ aspektdw uczniowskich wypowiedzi: tresé¢ opisu (0-3 pkt.), funkcjonalny styl
i stownictwo (0-1 pkt.), poprawnos¢ jezykowa (0-1 pkt.), poprawnos¢ ortograficzna (0-1 pkt.)
oraz poprawnosc¢ interpunkcyjna (0-1 pkt.). Lacznie uczeh mogt otrzymaé za to zadanie 7 punktow.
Taki maksymalny wynik uzyskato tylko niespetna 7% uczniéw. Przecietny szostoklasista uzyskiwat

nieco ponad 4 punkty (58% punktéw mozliwych do uzyskania).

Za tres¢ opisu uczen mogt otrzymaé od jednego do trzech punktéw. Liczba uzyskanych punktéw
zalezata od obecnosci i liczby zawartych w opisie informacji o wygladzie postaci przedstawionej
na znaczku, informacji o innych elementach znaczka oraz o nim samym. Wazne tez byto, czy uczen
podat nazwisko Gauss. Kto$, kto w opisie znaczka nie zidentyfikowat z nazwiska osoby na nim
przedstawionej, nie mogt uzyskac wiecej niz 1 punkt, bez wzgledu na liczbe pozostatych informacii.
Aspekt tredci opisu byt w ocenie zadania 25. najistotniejszy. Jesli uczeh nie spetnit wymogow
I. kryterium lub jesli jego wypowiedz nie byla opisem znaczka otrzymywat 0 punktéw, a wtedy
nie oceniano pozostatych aspektow wypowiedzi.

Rozktad punktow uzyskanych przez ucznidw za tresé opisu przedstawia diagram 17.

Diagram 17. Rozktad punktéw za kryterium 25-I (tre$¢ opisu)

10,1%
18,4%

H3p.
H2p.
01 p.
0J0 p.

40,3%
31,4%

Wszystkie wymogi kryterium |. spetnit w przyblizeniu tylko co piaty uczen, a prawie co trzeci otrzymat

za tres¢ 2 punkty. Najwiecej, bo ponad 40 %, byto prac ocenionych na 1 punkt.
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Rdézny poziom uczniowskich opisow ilustrujg podane nizej przykfady ich wypowiedzi.

Przyktady:

Znaczek pocztowy ma ksztatt prostokata. Na ciemnym tle zostat na nim przedstawiony portret
mezczyzny. Zajmuje prawie catg powierzchnie znaczka. Po bokach sq wydrukowane jasnymi
literami r6zne napisy. W lewym dolnym rogu widnieje liczba 10 —chyba jest to cena. Z napisow
po bokach wynika, Ze jest to znaczek niemiecki, a z napisu na gorze, ze posta¢ na znaczku to
C. F. Gauss. Sg tez tam podane daty jego urodzin i $mierci. Gauss ma dos$¢ duzy nos
i wyraziste oczy. Lekko sie usmiecha. Na gtowie ma czapke, spod ktorej wystajg jasne witosy.
Jest ubrany w biatq koszule ze stojgcym kotnierzem i ciemniejszg marynarke. Patrzy na nas
ze znaczka i widac z tego spojrzenia, ze to byt bardzo madry cztowiek.

(3 punkty za tres¢ opisu)

Na znaczku pocztowym zostat przedstawiony niemiecki matematyk Karol Gauss. Jest on
starszym cztowiekiem. Ma siwe wfosy i czapke na gtowie. Ubrany jest w koszule i surdut
uszyty z tego samego materiatu co czapka. Nad glowg Gaussa sg napisy moéwigce, kto to jest
i kiedy zyt. Po bokach jest nazwa kraju i miasta, skad pochodzit. W dolnym rogu po lewej
stronie jest duzymi cyframi zapisana liczba 10. Ten znaczek mi sie podoba.

(2 punkty za tres¢ opisu)

Na tym znaczku pocztowym widac posta¢ mezczyzny. Ma on na sobie jasng koszule i ciemng
marynarke, a na gtowie czapke. Po jego bokach widac¢ niemieckie napisy, a na gérze mozna
zobaczyc rok urodzenia i Smierci. Na dole jest cena znaczka. Znaczek jest czarno-biaty.

(1 punkt za tres¢ opisu)

Na znaczku jest przedstawiony stawny niemiecki matematyk. Nazywa sie on Karol Gauss.
Urodzit sie w 1777 roku, a zmart w 1855. Jest to napisane na gorze znaczka obok jego
nazwiska. Po bokach sg napisy: DEUTSCHE i BUNDESPOST. W lewym dolnym rogu jest
liczba 10 (cena znaczka). Znaczek jest czarno-biaty.

(1 punkt za tres¢ opisu)

Mezczyzna na znaczku to Karol Gauss. Ma na sobie biatq koszule z kotnierzem i jaki$ ptaszcz
albo tez szlafrok. Na gtowie ma dziwng czapke. Spod czapki wystaja siwe wilosy, wiec chyba
jJest juz bardzo stary.

(1 punkt za tres¢ opisu)

Znaczek wybrany do opisu byt silnie powigzany przez posta¢ Gaussa z tekstem otwierajgcym arkusz.
To by¢é moze bylo przyczyna, ze uczniowie czesto pisali nie na temat. Po zdaniu rozpoczynajgcym
opis: Znaczek pocztowy przedstawia Carla Gaussa, dalej juz znaczka nie opisywali, tylko przechodzili
do informacji z tekstu i streszczali przytoczong w nim anegdote z zycia stawnego matematyka
albo redagowali note biograficzna, czerpigc informacje o Gaussie z przypisu pod tekstem. Bywato tez,
ze zamiast opisywaé zgodnie z poleceniem konkretny znaczek, probowaty tworzy¢ jakies
opowiadania, w ktérych byt on bohaterem lub rekwizytem lub pisaty ogdlnie o znaczkach pocztowych
i filatelistyce. Za wszystkie tego typu wypowiedzi, nie bedgce opisem znaczka zamieszczonego
w arkuszu, uczniowie otrzymywali 0 punktow za tre$¢ i w konsekwencji 0 punktéw za cate zadanie 25.
Dotyczy to co dziesigtego szostoklasisty w okregu.
Przykfady:
Osoba przedstawiona na znaczku to C. F. Gauss. Pewnego razu, gdy miat 7 lat i chodzit juz
do szkoty, nauczyciel kazat uczniom policzy¢ sume wszystkich liczb od 1 do 40. Karol od razu
oddat zeszyt, w ktérym byt zapisany sam wynik. Okazafo sie, ze wykonat to zadanie
poprawnie jako jedyny w klasie. Nauczyciel zastanawiat sie, jak Karolek do tego doszedt.
Potem zrozumiat, Ze ma ucznia o niezwyktych zdolnosciach. Gauss stat sie juz po kilkunastu

latach stawnym matematykiem i dlatego jego zdjecie widnigje na znaczku pocztowym.
(O punktéw za tresc)
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Znaczek pocztowy przedstawia nam Karola Gaussa (1777 — 1855). Byt to niemiecki uczony,

matematyk, jak tez astronom i fizyk. Tytut doktora uzyskat juz, gdy miat 22 lata. W roku 1907

zostat profesorem. Miat wtedy 30 lat. Jest uwazany za jednego z najwiekszych matematykow.
(O punktéw za tresc)

Dawno, dawno temu poszedtem do sklepu z Mamgq, Zzeby kupi¢ znaczek pocztowy.
Gdy weszliSmy, zobaczytem znaczek, na ktérym byt C. F. Gauss. On sie urodzit w 1777
a zmart w 1855. Bardzo mi sie ten znaczek podobat i kupilismy go do naszego albumu.

(0 punktéw za tresc)

Na Swiecie jest wielu ludzi, dla ktérych zbieranie znaczkéw jest najwiekszq pasjg w zyciu. Ci
pasjonaci majg w swoich kolekcjach filatelistycznych setki a nawet tysigce réznych znaczkow.
Jest wiele pieknych, starych, wartosciowych znaczkéw, lecz ten ma niesamowitg wartosc,
gdyz jest na nim bardzo wybitny cztowiek. Warto miec taki znaczek w swoich zbiorach. Takich
znaczkow jest niewiele i na pewno niejeden czfowiek wiele datby, aby go miec.

(0 punktéw za tresc)

Najnizsze wyniki otrzymali uczniowie za funkcjonalno$¢ stylu i stownictwa opisu. Rozktad punktow

uzyskanych przez uczniéw za ten aspekt wypowiedzi przedstawia diagram 18.

Diagram 18. Rozktad punktéw za kryterium 25-I1 (styl)

31,1%

01 p.
0o p.
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Tylko co trzeci uczen uzywat stéw okreslajgcych zaleznosci przestrzenne opisywanych elementéow
znaczka, ktére byty wymagane do spetnienia kryterium Il. W wiekszosci wypowiedzi elementy znaczka
byly po prostu wymieniane i nie sposéb bylo odczyta¢ z uczniowskich opiséw, jak i gdzie sg
na znaczku usytuowane — brakowato sformutowan takich jak: na gdrze, nad, po bokach, wzdtuz,

w lewym dolnym rogu, po prawej stronie itp.

Przyktad:
Znaczek przedstawia Karola Gaussa, a wiasciwie jego twarz. Gauss ma koszule z kotnierzem
oraz marynarke. Obrazek jest czarno-biaty, wiec nie mozna okresli¢ koloru jego ubioru oraz
wtosow. Nos wydaje sie doSc duzy tak jak oczy. Wlosy ma dtugie. Na znaczku sq rézne napisy
oraz numerek 10. Mozna sie tez z niego dowiedziec, kiedy urodzit sie i kiedy umart C. F.
Gauss.
(O punktéw za styl)

Znaczek pocztowy przedstawiony na ilustracji ma ksztaft prostokata i jest czarno-biaty. Jego
krawedzie sg zgbkowane. Na znaczku jest przedstawiony wybitny uczony niemiecki Karol
Gauss. Na znaczku jest jego nazwisko i informacja, kiedy on zyt. Sq tez napisy niemieckiej
poczty, ktora ten znaczek wydata. Jest tez podana warto$¢ znaczka: 10. Gauss jest ubrany w
stroj ze swojej epoki. Jego twarz jest mita i spokojna a oczy majg bystre spojrzenie. Podoba
mi sie ten znaczek.

(O punktéw za styl)
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W poréwnaniu do lat poprzednich uczniowie otrzymali znacznie wyzsze wyniki za przestrzeganie
norm gramatycznych, ortograficznych i interpunkcyjnych. Rozktady punkiéw uzyskanych przez

uczniow za te aspekty ich wypowiedzi przedstawiajg diagramy 19 a, bi c.
Diagram 19. Rozkfady punktéw za kryteria poprawnosciowe: a) 25-ll, b) 25-1V, ¢) 25-V

a) poprawnosé jezykowa b) poprawnos¢ ortograficzna ¢) poprawnosc interpunkcyjna

33.T%

66,3%

| o1p. 0o p. |

Najlepiej uczniowie poradzili sobie ze spetnieniem wymogdw poprawno$ci interpunkcyjnej w opisach
znaczka — za ten aspekt swoich wypowiedzi otrzymali 77% punktow mozliwych do uzyskania.
Podobnie wysokie oceny uzyskali za ortografie. Wyniki za poprawnos¢ jezykowg takze mozna uznac
za zadowalajace, szczegdlnie w zestawieniu z wynikami z lat poprzednich.

Przyczyn wyzszych w tym roku wynikéw za kryteria poprawnosciowe nalezy upatrywac nie tylko we
wzroscie umiejetnosci tegorocznych szdstoklasistow. Kryteria oceny poprawnosci jezykowej, ortografii
i interpunkcji dopuszczaty, ze uczen moze popetni¢ po dwa btedy kazdego rodzaju. Poniewaz opisy
znaczka byly najczesciej wypowiedziami krétkimi, wielu uczniéw ,zmiedcito sie” w tych granicach.
Warto tez wzig¢ pod uwage, ze opisujac znaczek, uczniowie najczesciej postugiwali sie prostymi
w swej konstrukcji zdaniami pojedynczymi, w ktérych znacznie fatwiej niz w zdaniach ztozonych byto
im zachowac¢ poprawnosé sktadniowa i interpunkcyjna.

Mimo tych wszystkich okolicznosci wielu uczniéw miato powazne problemy ze spetnieniem wymogoéw
poprawnosciowych. Przecietnie, co trzeci uczen w krétkim opisie znaczka popetnit trzy btedy jezykowe
lub wiecej, a co czwarty naruszyt normy ortograficzne i interpunkcyjne wiecej niz dwa razy.

Dla zilustrowania probleméw tegorocznych széstoklasistow z poprawnosciowymi aspektami pisania
przytaczamy fragmenty ich wypowiedzi, z zachowaniem oryginalnej sktadni, interpunkc;ji i ortografii.
Przyktady:

Znaczek pocztowy przedstawia Carla Friedricha Gaussa. Ktéry zyt w Niemczech. urodzit sie
1777 roku a zmart 1855 roku.

Jest to znaczek z ilustracjg Friedricha Gaussa pochodzi on z kraju Niemiec.
Znaczek pocztowy na ilustracji, przedstawia Karola Gaussa.
Ten znaczek jest najpiekniejszy z znaczkow ktére widziatam.

Znaczek. Na znaczku przectawiony jest portret Gaussa. Znaczek pochodzi chyba
z Niemczech. ur. 1777r a zm. 1855. Byt matematykiem. Przectawia meszczyzne w siwych
wtosach i bereciku.

Carl Gauss miat blgd wtosy miat czapke biatg koszule i miat garnitur w kratke Carl Gauss miat
on krutkg brode nie nosit okularéw nie miat wasa. Miat kotniezyk.
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Jest on w czapce w paski ma na sobie biatom bluske a na tej biatej ma garnitur w kropki. Ma
biate wtosy i zarost na policzku.

Cztowiek ma dtuzsze wtosy z matg brudkg na bokach twarzy.

On jak wida¢ miat w sobie tg dusze artysty. Dobrze, ze mamy kogo wyrdznia¢ osoby
wszechstronnie zdolne, wyuczone.

Gauss zdziwieniem nauczyciela, jedyny napisat poprawny wynik.

W prawym rogu jest data urodzenia i simierci. W lewym dolnym rogu przectawiona jest liczba
dziesieci.

Znaczek ma poszczepione boki.

Widze w ktérym roku sie urodzit w kiedy zmart a przede wszystkim widze jak sie ubierali i jak
wyglondali.

Broda dorasta mu do ust. Podbrudek ma szeroki.
Na ilustracji jest przedstawiony znaczek przedstawiajgcy carla Gaussa.

Jest usmiechnietom starszom osobg. Znaczek z nim ma ksztaft prostokata i zombkowane
krawedzie.

Znaczek przedstawia niemca, nazywa sie on Carl Gauss. Jest to portret przedstawiajgcy
starszego pana o siwych witosach. Ubrany jest w biafg koszule marynarke na gtowie ma
czapke. Przedstawiony jest na ciemnym tle przy krawedziach znaczka widniejq napisy i jak
przy kazdym znaczku sq zgbkowane krawedzie.

Bardzo podoba misie ten znaczek poniewaz, jest ze starego roku i jest bardzo pamietliwy
o Carlu Gaussie.

W zadaniu 26., drugim otwartym zadaniu polonistycznym, uczniowie mieli zredagowa¢ zaproszenie
odpowiednie do sytuacji zarysowanej w nastepujacym poleceniu: Klasa Vla Szkoty Podstawowej
w Brzezinach organizuje wystawe pt. ,Stawni matematycy na znaczkach pocztowych”. W imieniu
samorzgdu klasowego napisz zaproszenie dla dyrektora tej szkoly na otwarcie wystawy. Prawie
wszyscy uczniowie podejmowali to zadanie, opuszczenia byty sporadyczne (1,1%).
Ocenie podlegaty dwa aspekty uczniowskich wypowiedzi: tre$¢ i forma zaproszenia (0-2 pkt.)
oraz ortografia (0-1 pkt.). Lacznie uczen mogt otrzymac za to zadanie 3 punkty. Taki maksymalny
wynik uzyskato zaledwie 12,7% ucznidw w okregu. Przecietny szdstoklasista uzyskiwat 1,3 punktu
(43% punktéw mozliwych do uzyskania).
Szczegolnie trudne okazato sie dla szostoklasistow spetnienie wymogow tresci i formy zaproszenia
(kryterium 1.). Dwa punkty uzyskiwat tylko ten uczen, ktéry uwzglednit w swojej wypowiedzi wszystkie
niezbedne w zaproszeniu informacje oraz postuzyt sie w zwrocie do adresata (dyrektora szkoty)
stowem Pan (Pani), pisanym ze wzgledéw grzecznosciowych wielka litera.
Przyktady:
Serdecznie zapraszamy szanownego Pana dyrektora naszej szkoty na otwarcie wystawy pt.
~Stawni matematycy na znaczkach pocztowych”, ktére odbedzie sie dnia 3.04.2011r. 0 godz.
10.00 w Szkole Podstawowej w Brzezinach w sali nr 8.

Uczniowie klasy Vla — organizatorzy wystawy
(2 punkty za tres¢)

Klasa Vla zaprasza Panig Dyrektor SP nr 3 w Brzezinach w dniu 10 IV br. na godzine 14.00
do Wiejskiego Domu Kultury na otwarcie wystawy pt. ,Stawni matematycy na znaczkach
pocztowych”,
Uczniowie z Vla
(2 punkty za tresc)
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Uczniowie klasy Vla Szkoty Podstawowej w Brzezinach, organizatorzy wystawy pt. ,Stawni
matematycy na znaczkach pocztowych”, serdecznie zapraszajg Pana Jana Kowalskiego na jej
uroczyste otwarcie, ktére bedzie miato miejsce 13 maja 2011 r. o godzinie 15.30 w auli naszej
szkoty. Mamy nadzieje, ze Pan Dyrektor zaszczyci otwarcie naszej wystawy swojg
obecnoscig.
Przewodniczgcy samorzgdu klasowego Vla
(2 punkty za tres¢)

Rozktad punktéw uzyskanych przez uczniéw za tresé swoich zaproszeh przedstawia diagram 20.

Diagram 20. Rozkfad punktéw za kryterium 26-1 (tresc)

16,0%

H2p.
01 p.

0, 0o P-
56,6% 27 4%

Wszystkie wymogi |. kryterium spetnito zaledwie 16% tegorocznych széstoklasistow w okregu — tylko
tylu uzyskato 2 punkty. Ucznidw, ktorzy otrzymali 1 punkt, bylo prawie dwa razy wiecej. Jakie btedy
popetniali? Najczesciej nie stosowali grzecznosciowej formy Pan lub nie pamietali o grzecznosciowym
wymogu zapisu tego stowa wielkg literg i mimo kompletu pozostatych informacji tracili jeden z dwoch
punktéw mozliwych do uzyskania.
Przyktady:
Uczniowie klasy Vla majq zaszczyt zaprosi¢ dyrektora SP w Brzezinach na otwarcie
zorganizowanej przez siebie w gabinecie matematycznym wystawy. Wystawa nosi tytut
~Sfawni matematycy na znaczkach pocztowych”, a jej otwarcie odbedzie sie w dniu

14.04.2020 r. o godzinie 17.00
(1 punkt za tres¢)

Zapraszamy pana dyrektora Szkoty Podstawowej w Brzezinach w dniu 23 maja 2011 r.
0 godz. 13.00 do biblioteki szkolnej na otwarcie wystawy ,Stawni matematycy na znaczkach
pocztowych’.
Organizatorzy wystawy — klasa Vla
(1 punkt za tres¢)

Bywato, wcale nierzadko, ze uczniowie zwracali sie do dyrektora szkoty wprawdzie bardzo serdecznie,

ale chyba niezbyt stosownie —zbyt bezposrednio i zbyt poufale.

Przyktady:
Drogi Dyrektorze! Zapraszamy Cie na wystawe ...

Kochany dyrektorze, prosimy cie bardzo, zebys przyszedt na otwarcie wystawy ...

Jesli w zaproszeniu zostata pominieta choc¢by jedna niezbedna informacja, uczniowie w ogdle nie

uzyskiwali punktéow za kryterium |. (nawet, jesli poprawnie zastosowali wymagang forme
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grzecznosciowq). Ta sytuacja dotyczy, niestety, wiekszosci tegorocznych széstoklasistéw — ponad
potowa ucznidw nie otrzymata za tre$¢ swoich zaproszen zadnego punktu. Chociaz najczesciej w ich
wypowiedziach brakowato jednego elementu (np. godziny otwarcia wystawy), to do$¢ czesto zdarzaty
sie zaproszenia sprawiajgce wrazenie, ze ich autorzy nigdy sie nie zetkneli z wymogami tej formy
wypowiedzi. Bylo wiele takich, z ktérych zapraszana osoba nie mogtaby skorzysta¢ z tej prostej
przyczyny, ze nie wiedziataby np. gdzie i kiedy ma przyjs¢.
Przykfady:
Zapraszamy Panig Jolante Kwiatkowska, Dyrektora szkoly w Brzezinach na wystawe
znaczkéw pocztowych z podobiznami stawnych matematykéw. Liczymy, ze zaszczyci pani
otwarcie naszej wystawy swojgq obecnoscia.

Samorzad klasy Vla
(O punktéw za tresc)

Zaproszenie dla dyrektora SP w Brzezinach
Samorzad klasowy Via serdecznie zaprasza na otwarcie wystawy pt. ,Stawni matematycy
na znaczkach pocztowych”, Do zobaczenia na wystawie.

(O punktéw za tresc)

Ogotem za kryterium . (tre$¢) uczniowie w okregu uzyskali tylko 30% punktow mozliwych do
uzyskania. Obok nieporadnosci w zredagowaniu zaproszenia z podaniem wszystkich niezbednych dla
zapraszanego informacji najczestszym mankamentem ich wypowiedzi okazata sie wspomniana
wczesniej nieznajomos¢ zasad pisowni wielkg literg ze wzgleddw grzecznosciowych. Niskie wyniki
za kryterium |. i ujawnione podczas analizy problemy ucznidw z redakcjg zaproszenia moga
sugerowac, ze ta forma wypowiedzi byta na lekcjach stabo ¢éwiczona, a form grzecznosciowych nie

nauczono dzieci ani w domu, ani w szkole.

Latwiejsze do spetnienia okazato sie dla szostoklasistow kryterium Il. Dotyczylo ono poprawnosci
ortograficznej. Mimo rygorystycznych wymogoéw tego kryterium (zapis musiat by¢ bezbtedny)
uczniowie czesciej uzyskiwali punkt za ortografie niz za tres¢ zaproszenia. Rozkiad punktow

uzyskanych za ortografie pokazuje diagram 21.

Diagram 21. Rozkiad punktéw za kryterium 26-11 (ortografia)

31,4%

01 p.
0o p.

68,6%

Prawie co trzeci uczen popemit w swoim zaproszeniu btad ortograficzny, co najmniej jeden.

Najczesciej btedy dotyczyty pisowni samogtosek nosowych: wystawe, klase, nadzieje, odbendzie.
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Zdarzato sie, ze uczniowie pisali z bledem stowa wziete z polecenia, chociaz mieli ,przed oczami”
wzér ich poprawnego zapisu. Przykfady takich btedéw to np. samozad, samorzat, w brzezinach. Inne
btedy réznego rodzaju pojawiaty sie w stowach, ktére uczniowie wprowadzali sami, rozwijajac tresc

sSwojego zaproszenia, np. konkors, z powarzaniem, do obejzenia.
**k%

Whioski ptyngce z tegorocznej analizy wykonania przez uczniéw polonistycznych zadan otwartych sg
z jednej strony podobne, z drugiej nieco inne jak w latach poprzednich.

W poprzednich latach uczniowie otrzymywali w pisaniu najwyzsze wyniki za realizacje tematu. W tym
roku, gdy musieli sie wypowiedzie¢ w bardzo konkretnych formach na bardzo konkretne tematy,
okazato sie, ze z trescig swoich opiséw i zaproszen nie poradzita sobie w zadowalajgcym stopniu
nawet potowa szostoklasistow.

Mimo znacznie wyzszych niz w ubiegtych latach wynikéw za przestrzeganie norm jezykowych,
ortograficznych i interpunkcyjnych prace wiekszosci ucznidow pokazuja, ze majg oni problemy
ze sktadnig, stownictwem, stylem. Ich wypowiedzi bardzo czesto Swiadczg o naprawde niskiej
sprawnosci jezykowej. Pisza niedbale i nieortograficznie. Niech nie zwodzg tez bardzo wysokie w tym
roku wyniki za interpunkcje — wielu uczniéw nadal ma problemy z uzyciem znakéw przestankowych,
szczegolnie przecinka.

Poziom umiejetnosci uczniéw jest, jak w latach poprzednich, bardzo zréznicowany. W miare dobrze
radzi sobie ze wszystkimi aspektami pisania tylko grupa uczniéw z wynikami ogélnymi usytuowanymi

w dwu najwyzszych staninach (8. i 9.), a wiec tylko okoto 10% szd6stoklasistow w okregu.
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